

淮南记忆

那时、那事、那淮南

程局新

问姓惊初见，称名忆旧容。观赏伊北改编的《六姊妹》电视剧，其中国庆路、田家庵、龙湖公园、淮上渡口、淮南二中、矿务局礼堂等场景，激起我四十多年前的记忆。

1981年我入淮南师专学习，初入校园就听本地同学如此“夸耀”：俺们淮南是个大城市，山水田园两相和，田家庵商业繁华，谢家集乌金滚滚，大淮河日夜奔涌……这是我将生活的淮南么？

好奇心触动我去探访淮南的大街小巷，了解淮南的大城小事。淮南每个区中心似一个大的集镇，相距甚远，《六姊妹》故事发生地的田家庵是商业要地，街两边有许多商店。我们学生常去的是国庆路东头的新华书店，逛完书店后则向北行进，终端是淮河渡口，偶尔在路边驻足吃一碗牛肉汤，十分惬意。田家庵的西边是龙湖公园，汤振民、刘小玲竞舞的地方就是那里。洞山应该是个政务区吧，市政府、矿务局都坐落于此，原淮

南矿业学院近在咫尺。电视剧中大姐夫张建国工作的军分区也在那里。师专学生几乎每周都去洞山，在矿务局礼堂看电影很便宜。行走中，我总向《淮南日报》投以羡慕的眼光，将习作变铅字是心中的梦。

淮南间以铁路、公交和自行车连接，那时还少见出租车，印象最深的是淮南的公交车，外地城市公交票价多为五分和一毛，淮南还有六分和八分的公交车票。1984年上半年，我总是从陈家岗坐车去泉山，那时在淮南二中实习，做初中二年级的语文课老师，早起晚归很累，但如伊北所描述那样，在二中学习或工作很有意思。

一个有山水的城市总是有故事的，田家庵北边是千里淮河，河对面则是书中所描述的河北，轮渡将河北菜农与各种蔬菜泊过来。沿着淮南堤岸行走，帆影点点的淮河与人声鼎沸的城市相得益彰，这就是当时何家丽、何家欢排解情绪的

好方式，也是何家文、何家喜追求浪漫的目的地。当时淮南南边界是舜耕山，据说是因舜在此耕种而得名，海拔高度不足300米，我们曾去那里开展过活动，山花丛丛，野草披披，山很平淡。如今，淮南飞速发展，洞穿舜耕山的隧道，淮南实现了“山南水北”的跨越，舜耕山成为城市中的风景区。

我来自农村，不止一次想留在淮南工作。煤矿开采成就了淮南“火电三峡”“工业粮仓”的美名，为长三角的发展作出巨大贡献。还有淮南化肥厂、田家庵发电厂、洛河发电厂、淮南陶瓷厂、淮南造纸厂、淮南轴承厂……个个都是城市发展的见证。更让人肃然起敬的是淮南乳品厂，益益奶粉一袋难求；安徽人洗衣服用的肥皂几乎都是“淮河牌”，它们都在《六姊妹》剧中一一闪现，丰富了我们的记忆，但也书写淮南的工业文明的辉煌。

乐享春日好时光 忙趁东风放纸鸢

春风送暖，百花渐开，又到一年一度放风筝的好时节。3月16日，大量市民、中小学生趁着晴好天气纷纷走出家门，来到郊外草地、公园游园等空旷场地放飞风筝，放松心情，乐享美景。

本报记者 苏国义 摄影报道



百鸢乘风起舞

本报讯(记者 张明星 摄影报道)“哪吒”“敖丙”来了，“冰墩墩”“雪容融”来了，“库洛米”“美乐蒂”也来了……3月15日上午，在淮南春申里文旅街区北侧空旷的草坪地上空，数百只形态各异、色彩斑斓的风筝吸引许多孩子和家长的目光。

春风起，纸鸢飞。3月15日至3月16日，淮南市风筝运动协会联合春申里文旅街区精心筹备了一场活力与春意并存的风筝盛会。活动期间，市民可欣赏到各种各样的风筝同时升空的壮观景象，沉浸式体验放风筝的乐趣，深度感受传统文化的独特魅力。

淮南市风筝运动协会副会长李孔付表示，该协会自2012年成立以来，10余年间专注于风筝运动的传承、文化推广与发展，在国际、国内及地区性赛事中屡获金奖。活动期间，该协会为市民带来了专业且精彩的风筝展示与放飞表演，与风筝爱好者一同探讨交流，共同享受放风筝的乐趣。



晴好春日 风筝翱翔



3月16日，天气放晴，一扫前几天的阴霾。当日恰逢星期天，出门踏青游玩的市民一下子多了起来，趁着风大，一些人在游园空地放起了风筝，造型各异、五颜六色的风筝把湛蓝的天空变得热闹起来。

本报记者 张雪峰 摄